

奋进新征程 建功新时代·非凡十年·景德镇篇

瓷都新篇

——景德镇十年高质量发展纪实

程华 本报记者 邱西颖



AC313A在景德镇市成功首飞。

国家首个文化旅游类试验区建设三年上台阶；全国文明城市、全国版权示范城市、国家产教融合试点城市等20余项“国字号”荣誉收入囊中；城市美景如画，彻底摘除“草鞋码头”称号；“大众创业”“万众创新”“干部创先”热潮奔涌……

党的十八大以来，是景德镇发展史上最具里程碑意义的重要时期。十年间，习近平总书记先后两次对景德镇御窑厂遗址保护工作作出重要批示，2019年5月习近平总书记视察江西时又作出重要指示，要求建好景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区，打造对外文化交流新平台。

景德镇牢记总书记殷殷嘱托，坚定践行新发展理念，抢抓机遇、踔厉奋发，努力讲好新时代“瓷都故事”。

从理念到实践

——城市环境大变样 民生福祉大提升

十年前，景德镇留给人们最深的感受就是城市脏、乱、差，被说成是“草鞋码头”。然而今天，蓝天映衬碧水环绕、开窗有景出门见绿、道路宽敞卫生洁净的景象，使整座城市如同公园般美丽。

这样的前后变化取决于为城市“塑形”大行动。2015年，景德镇市提出“抓环境就是抓发展，抓发展必须抓环境”理念。此后，大力开展城乡环境综合整治，为城市“洗脸”，给农村“洗脚”；实施城市“双修”，大力修复城市生态和修补城市功能；全力创建全国文明城市和国家卫生城市。实践证明，这场大刀阔斧的行动是正确的，补齐了城市功能短板，提升了城市品质，增强了民生福祉。近年来，该市先后实施了近600个城市功能品质提升项目，建成了一大批生态项目和城市绿地、公园，完成了中心城区300多万平方米棚户区改造，建设了30多公里地下综合管廊，改造了239条背街小巷，建设了160座公厕，打通了40多条断头路，新建了3所高校新校区和30所中小学、幼儿园，新建改建体育场馆11个。2019年11月，生态环境部授予景德镇市“国家生态文明建设示范市”称号；2020年11月，景德镇入选第六届全国文明城市；2021年1月，景德镇被正式命名为国家卫生城市。

从自信到自强

——陶瓷文化创新发展 对外交流步伐坚实

文化是城市的根与魂。在千年窑火中，景德镇铸就了“汇各地良工之精华、集天下名窑之大成”“工匠八方来、器成天下走”的独特文化现象。

景德镇陶瓷文化自信与生俱来，一场“铸魂”行动更是让这座城市从文化自信走向了文化自强。2018年，省委十四届六次全会赋予景德镇新使命：“要深度挖掘千年瓷都的人文底蕴，把景德镇打造成冠领中国、代表江西走向世界，世界感

知中国、认识江西的国际瓷都。”2019年，景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区获国务院批准，围绕国家陶瓷文化保护传承创新基地、世界著名陶瓷文化旅游目的地、国际陶瓷文化交流合作交易中心等“两地一中心”目标启动国家试验区建设。

多年来，景德镇十分重视陶瓷文化保护传承与创新。早在2015年，就启动御窑遗址申报世界文化遗产工作。开启国家试验区建设后，申遗按下快进键，并以此为龙头开展全市范围内大遗址保护。不仅对御窑遗址范围内13.1公顷核心区、80公顷延伸区、240公顷“陶阳十三里”老城区进行保护，还实施近现代陶瓷工业遗产综合开发，并广泛开展非物质文化遗产代表性传承人、项目和生产性保护示范基地培育。从此，沉睡千年的文物“活”了起来。

多年来，景德镇不懈实施文旅融合。依托国家试验区建设，将文化优势转化为旅游发展优势。坚持项目引领，投资2766亿元启动178个重点项目建设，建成陶阳里御窑景区、陶溪川文创街区、三宝国际瓷谷等一大批标杆式文旅项目，打造“十五景、三宴、三剧”特色文旅品牌。其中，陶阳里御窑景区入选第二批国家级夜间文化和旅游消费集聚区；陶溪川文创街区获评全国第一批国家级文化产业示范园区；三宝国际瓷谷入驻200余家文化创意个体，是“景漂”“景归”的主要聚集地。2019年，该市荣膺“最美中国文化旅游城市”称号。

多年来，景德镇以无比开放的胸怀推进文化交流与合作。坚持文化“走出去”“请进来”，积极参与感知中国、今日中国等外事外交文化交流活动，在德国、南非、荷兰举办景德镇陶瓷文化展，在欧洲六国以及日韩等国家和地区搭建“丝路瓷行”交流平台。连续举办第十八届中国景德镇国际陶瓷博览会，与72个国家180多个城市建立友好关系，加入全球创意城市网络，成为联合国海陆丝绸之路城市联盟首批创始成员，荣膺“世界手工艺与民间艺术之都”称号。

从“独唱”到“合唱”

——产业转型升级有力 经济发展量质双升

早年间，单一的产业模式令景德镇经历了发展低谷。党的十八大以来，景德镇不断调整产业结构，构建“陶瓷、航空、精细化工和医药+文化旅游+其他优势产业”的“3+1+X”特色产业体系，令产业发展迸发新活力。据统计，“十三五”期间，景德镇地区生产总值年均增长7.4%。2021年，景德镇地区生产总值较上年增长8.7%，首次突破千亿元大关。

该市将陶瓷、航空、精细化工和医药作为主导

产业，立足陶瓷产业优势，实施“陶瓷+”战略，与旅游、科技、智能制造等深度融合，通过组建陶瓷集团，建设陶瓷总部基地、智造工坊、特种工业陶瓷技术研究院等平台升级产业赛道。2021年，陶瓷产业营业收入突破500亿元；接待游客5331.65万人次，比上年增长137.23%；旅游总收入479.44亿元，比上年增长31.93%。

7月12日，江西天新药业股份有限公司在上海证券交易所主板上市，成为景德镇市继黑猫股份、世龙实业、富祥药业、宏柏新材之后又一家A股上市的精细化工和医药企业。近年来，该市立足基础化工、维生素、医药中间体、新材料、生物医药五大优势产业链，推进产业集聚和规模提升。2021年，该市精细化工和医药产业营业收入接近550亿元。

作为我国最主要的直升机研发和总装生产基地之一，景德镇高标准建设国家军民融合示范区，以打造航空小镇为依托推动航空产业集群，现已形成3家整机生产企业、2家通航企业、近40家航空零部件企业的产业规模。据统计，2021年，该市航空产业营业收入突破270亿元。

与此同时，该市于2021年全面启动工业倍增三年行动，凝心聚力抓项目、招商和营商环境，使工业经济发展驶入快车道。

今年2月份以来，景德镇市各县(市、区)频频举行重大项目签约、开工、投产活动。乐平市永泰汽摩机电工业小镇不到1年便建成并招引15家企业入驻，浮梁县以晴5G数字经济产业园仅用84天封顶、99天实现生产线试运行等实例，生动演绎了“景德镇速度”。

景德镇坚持“一把手”抓招商、聚焦重点领域精准招商、开启“云招商”模式等举措推动招商取得重大突破。去年，该市引进“5020”项目24个，在全省占比达15%。

今年，景德镇以“第一等”站位推动双“一号工程”落地落实。以破冰之举优化营商环境，实行“智慧办税”集成化、全流程电子化、政务服务审批“指尖秒批”、工程建设项目审批超时默许制等改革。以发展眼光布局数字经济新赛道，着力开展陶瓷数字化赋能、数字文创加速集聚、数字经济核心产业提速、产业数字化转型、新型智慧城市提升、新型基础设施升级、数字人才集聚支撑、对外开放合作共赢等“八大行动”。

风景这边独好。一幅“美景、厚德、镇生活”的画卷正徐徐展开，千群投身火热一线、发展前线创先争优，3万“景漂”、数万“景归”创新创业的生动实践正在瓷都大地上演。

短评

十年弹指一挥间。党的十八大以来，景德镇经济社会发展发生了历史性变革、取得了历史性成就。

这十年，见证了瓷都人民初心如磐的坚守。面对一度发展落后、城市破旧、不被外界关注的困境，景德镇坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指引，不断解放思想、转变作风，深化改革。“复兴千年古镇，重塑世界瓷都，保护生态家园，建设旅游名城，打造一座与世界对话的城市”号召一经发出，瓷都上下欢欣鼓舞。

这十年，见证了瓷都人民建设美好家园的信心。从为城市“塑形”到文化“铸魂”再到产业“强基”，一路走来，在开展城乡环境整治、全力创建全国文明城市和国家卫生城市的路上，广

大千群不惧艰辛、勇往直前；在投身工业三年倍增行动中，广大干部无私奉献、奋勇争先，一心扑在招商引资、推进项目、服务企业上。

这十年，见证了瓷都人民抢抓机遇重塑辉煌的风采。牢牢把握景德镇国家陶瓷文化传承创新试验区建设历史机遇，全民参与、全城行动，用好先行先试权推动一批重大项目建成、20余项国家试点落地、一大批政策红利释放。

今天的景德镇迎来了历史高光时刻，接下来，正按照“全力实施‘五新’战略行动，开启全面建设社会主义现代化国际瓷都新征程”目标，以创新为舵、开放为桨，努力创造更大辉煌，开启新的篇章。



景德镇陶阳里历史街区。



“感知中国·丝路瓷行”中国陶瓷文化展走进南非。

生产总值(亿元)



社会消费品零售总额(亿元)



景德镇御窑博物馆。

图片均由景德镇市委办公室提供